2015/2016 УЧЕБНЫЙ ГОД

Муниципальный этап республиканской олимпиады по русскому языку для учащихся с родным (нерусским) языком обучения

7 класс

Ответы (75  баллов)
1. Чем различается звуковой состав  следующих слов: небо – нёбо, все – всё, сел – съел?
Ответ: н[‘э]бо – н [‘о]бо; вс[ ‘э]- вс [‘о]; с[‘э]л - с[j’э]л – 6 баллов
2. Запишите слова, данные в транскрипции. Сколько слов можно записать и почему? 8 баллов.
[прут];  [лук]; [рот]; [кот].
Ответ: пурт – пруд; лук – луг; рот – род; кот – код. Можно записать 8 слов. Это омофоны: слова с разными значениями, которые по-разному пишутся, но одинаково произносятся. 
3. Выделите в словах общий элемент и определите его значение: бинокль и окулист. 4 балла
Ответ: общий элемент – окул (окуль) в переводе с латинского означает «глаз».  
4. Одинаков ли суффикс в словах лесник и фокусник?  Выполните словообразовательный анализ данных слов. 8 баллов.
Ответ:  Лесник образован от  производящей основы слова лесной при помощи суффикса –ик. Фокусник образован от производящей основы слова фокус при помощи суффикса –ник. Вывод: суффиксы разные: -ик и –ник.  
5. О чем надо помнить и что следует знать, чтобы правильно употребить слова запасный, запасливый, запасной? Составьте с ними предложения и запишите их. 6 баллов + 3 балла за правильное употребление слова в предложении = 9 баллов
Ответ:  
запасный – Если прилагательное обозначает имеющийся в запасе аварийный выход или дополнительный проездной путь, употребляется нетипичная для него форма запасный: запасный выход; запасный путь.

 запасливый -   предусмотрительно заготовляющий что-либо; любящий делать запасы (запасливый хозяин).

запасной – прилагательное запасной имеет значение «заготовленный про запас» или «оставленный на случай нужды»: запасной гидрокостюм; запасной провиант; запасной строительный материал; В значении «не востребованный в настоящее время, но необходимый при определенных обстоятельствах» также употребляется вариант запасной: запасной игрок; запасной план.
6.  К данным определениям подберите соответствующие лингвистические термины. 8 баллов

Ответ: 1) гласные  – это звуки, при образовании которых воздух свободно проходит через полость рта, не встречая каких-либо преград.


2)  причастный оборот –  это причастие с зависимыми словами.

3) дополнение – второстепенный член предложения, который отвечает на вопросы косвенных  падежей.

4) местоимение –  часть речи, которая не называет предмет, признак, количество, а только указывает на них. 
7. Чем объяснить различное  написание слов Орёл – «Орёл» - орел? О каких существительных идёт речь? Приведите свои примеры. 6 баллов + 2 балла за свой пример = 8 баллов
Ответ: Речь идет об именах собственных, которые всегда пишутся с прописной буквы (город Орёл, газета «Орёл»), и о нарицательных существительных, которые пишутся со строчной буквы (птица орёл). «Орёл» - пишем в кавычках, потому может быть наименованием (названием) чего-либо:  газеты,  предприятия и т.д.
8. Определите частеречную принадлежность слов два, двойной, двойка, удвоить.   Составьте с ними предложения и запишите их. 4 балла = 4 балла за свои предложения = 8 баллов
Ответ: два – числ., двойной – прилаг., двойка – сущ., удвоить – глагол.

9. Найдите  «четвёртое»  лишнее слово. Обоснуйте свой выбор. 4 балла
1)  пять, пятёрка, пятый, пятеро (обоснование: пятёрка – это  имя сущ., а остальные слова – имена числит.)
2) очки, сливки, такси, сутки (обоснование: такси – несклоняемое имя сущ.. а остальные изменяются по падежам).
10. Прочитайте отрывок из стихотворения русского поэта XIX века Петра Андреевича  Вяземского. Представьте, что вы художник.  Ваша задача изобразить то, что  описано словами поэта. Напишите о том, какую картину вы бы хотели  нарисовать. 12 баллов
Тройка мчится, тройка скачет,

Вьётся пыль из-под копыт;

Колокольчик звонко плачет,

И хохочет, и визжит.

Ответ: участники должны словесно описать то, какую картину они себе воображают, прочитав предложенные стихотворные строчки.

2015/2016 УЧЕБНЫЙ ГОД

Муниципальный этап республиканской олимпиады по русскому языку для учащихся с родным (нерусским) языком обучения

8 класс

Ответы ( 82)
6. Чем различается звуковой состав  следующих слов: брат – брать,  мел – мель, белесый – белёсый? 6 баллов
Ответ: бра [т] – бра [т’]; ме [л] - ме [л’];  бел [э‘]сый - бел[‘о]сый.

7. Почему в словах компания – кампания в одном случае пишется буква О, а в другом – А?  Приведите свои примеры на аналогичный случай.6 баллов
Ответ: правописание слова компания и кампания зависит от значения слова. Это омофоны. Здесь применяется дифференцирующий принцип русской орфографии, когда мы ориентируемся на контекст. Например,  поседел (стал седым) – посидел (т.е немного сидел) и др.
8. Выделите в словах общий элемент и определите его значение: калейдоскоп, микроскоп, телескоп. Как называются такие слова? 4 балла
Ответ: общий элемент скоп, в переводе с греческого означает «смотреть».
9. Одинаков ли суффикс  в словах костюмчик и переводчик?  Обоснуйте свой ответ. 8 баллов.
Ответ: Здесь речь идет об омонимичных суффиксах, однако они имеют разные значения. В слове костюмчик суффикс – чик  имеет уменьшительно-ласкательное значение: например: костюм – костюмчик, стул – стульчик и др. В слове переводчик суффикс – чик означает человека по роду занятий: переводчик – этот тот, кто переводит. Например: перевозчик – тот, кто перевозит что-то и др. 
10. Найдите  «четвёртое»  лишнее слово. Обоснуйте свой выбор.4 балла
Ответ: 1)  кино, радио, метро, крыло (Обоснование: крыло – изменяется по падежам и числам, а остальные слова – это неизменяемые сущ. иноязычного происхождения).
2)  три, трижды, трое, третий. (обоснование: трижды – это наречие, а остальные слова – это имена числительные).
11. Каждая часть речи имеет «свои» суффиксы. Например, - ость – это суффикс имен существительных: юность, молодость. А есть ли «свои» суффиксы у имен прилагательных? Если «да», приведите по 1 примеру на каждый суффикс. По 1  баллу за пример с каждым новым суффиксом= 12 баллов
Ответ: имена прилагательные также имеют «свои» суффиксы. Например,  -ск- в словах русский, английский и т.д.; -ов/-ев в словах кумачовый и грушевый и др.; -ин/-ан/-ян  в словах куриный, кожаный, серебряный и т.д.
12. Как вы понимаете значение слов прецедент и инцидент, которые можно часто слышать по телевизору или радио. Какой словарь может вам помочь? Составьте с ними предложения и запишите их. 4 балла за толкование слов, 2 балла за правильно названный словарь, 4 балла за составленные предложения с правильно употребленными словами = 10 баллов
Ответ: прецедент – случай в прошлом, служащий примером или оправданием для последующих случаев подобного рода (не иметь прецедентов в прошлом).
Инцидент – это случай, происшествие неприятного характера.
13. Сравните данные предложения. В чем их сходство и отличие? 12 баллов
1)Красив лес осенью! Осенью лес красив. 6 баллов
2) Золотая осень. Осень  золотая. 6 баллов
Ответ: 1)в первом случае: сходство, например,  в том, что  по смыслу похожи, это по цели высказывания повествовательные; двусоставные, распространенные, простые предложения. Отличие: Красив лес осенью! – по эмоциональной окраске восклицательное (т.е  эмоциональное (эмоционально окрашенное); есть инверсия. А  второе  предложение  Осенью лес красив - по эмоциональной окраске невосклицательное;  прямой (обычный) порядок слов.
2) во втором случае: сходство, например, в том, что  предложения по смыслу похожи. По цели высказывания повествовательные; по эмоциональной окраске невосклицательные; простые. Отличие: Золотая  осень – односоставное, назывное, распространенное. Осень золотая -  двусоставное (есть и подлежащее, и сказуемое), нераспространенное.

14. К данным определениям подберите соответствующие лингвистические термины. 8 баллов

Ответ: 1) согласные  – это звуки, при образовании которых воздух проходит через полость рта несвободно, встречает  какие-либо преграды.

2) деепричастный оборот –  это деепричастие  с зависимыми словами.


3) определение –  это второстепенный член предложения, который отвечает на вопросы какой? чей?

4) имя числительное –  часть речи, которая  называет  количество, число, а также порядок предметов  при счёте.
15. Прочитайте отрывок из стихотворения великого русского поэта Александра Сергеевича Пушкина. Представьте, что вы художник.  Ваша задача изобразить то, что  описано словами поэта. Напишите о том, какую картину вы бы изобразили.12 баллов

Октябрь уж наступил - уж роща отряхает


Последние листы с нагих своих  ветвей;


Дохнул осенний хлад - дорога промерзает.


Журча, еще бежит за мельницу ручей,


Но пруд уже застыл…

Ответ: участники должны словесно описать то, какую картину они себе воображают, прочитав предложенные стихотворные строчки.
2015/2016  УЧЕБНЫЙ ГОД

Муниципальный этап республиканской олимпиады по русскому языку для учащихся с родным (нерусским) языком обучения

9 класс

Ответы (85)
1. Укажите  непарные  звонкие согласные звуки, которые встречаются в данном примере. Как вы понимаете  значение   пословицы? 7 баллов + 2 балла (за объяснение смысла)  = 9 баллов
Корень учения горек, а плод  - сладок.
Ответ: К непарным звонким согласным относятся  [л, л’, н, н‘, м, м’, р, р’, j’]. В данном предложении встречаются: Ко[р]е[н’]ь уче[н’]и[j’]я го[р’]ек, а п[л]од  - с[л]адок – 7 звуков.
2. Выделите в словах общий элемент и определите его значение: диктор, диктант, диктофон.  Как называются данные слова? Составьте с ними предложения и запишите их. 6 баллов
Ответ: Общий элемент дик(т)в переводе с латинского означает «говорить».

3. Как вы думаете, почему, несмотря на устаревание многих слов, лексический состав русского языка не только не уменьшается с течением времени, а, напротив, непрерывно расширяется? За счёт чего это происходит? 8 баллов
Ответ:  участники должны размышлять над тем, почему одни слова выходят из употребления (пример); появляются новые слова (пример). Появление новых слов происходит либо за счет словообразования (пример), либо за счет заимствования (пример).
4. Прочитайте рассуждение ученика: «Слово причудливый образовано от слова чудо, а привокзальный -  от слова вокзал». Как вы считаете, ученик  рассуждает правильно? 8 баллов
Ответ: Рассуждение неверное. Слово причудливый образовано от производящей основы  слова причуда, а причуда в свою очередь от слова чудо. Слово привокзальный образовано от производящей основы слова вокзальный, а тот в свою очередь от слова вокзал. Важно показать словообразовательный анализ.

5. Одинакова ли функция суффикса (постфикса) – ся в данных словах: мыть – мыться, одевать – одеваться, рисовать – рисоваться, добить – добиться.10 баллов
Ответ: суффикс (или постфикс) – ся выполняет разные функции. В словах мыть – мыться, одевать – одеваться суффикс выполняет формообразующую функцию, образует возвратный глагол. В словах рисовать – рисоваться, добить – добиться суффикс выполняет словообразовательную функцию. Можно проиллюстрировать значения слов рисоваться и добиться.

6. Каждая часть речи имеет «свои» суффиксы. Например, - тель – это суффикс имен существительных: учитель, читатель. А есть ли «свои» суффиксы у причастий? Если «да»,  то приведите по 1 примеру на каждый суффикс. По 1  баллу за пример с каждым новым суффиксом.= 12 баллов
Ответ:   причастия также имеют «свои «суффиксы. Например – т- в словах  открытый, закрытый и т.д.; -ущ/-ющ в словах пишущий и читающий  и др.
7. Найдите в каждой строке лишнее слово.  Аргументируйте свой выбор.4 балла
Ответ: 1)  но, а, да, зато (это союзы: союз да лишнее слово, потому что он может быть и соединительным (да= и), и противительным (да=но), а все остальные примеры противительные союзы).
2)  без, вокруг, через, для ( это предлоги: предлог вокруг лишнее слово, потому что это производный предлог, а все остальные непроизводные).
8. Какое значение имеет нулевой суффикс в данных словах: стол,  много туч, мышь, умен, приходил.10 баллов
Ответ: нулевой суффикс в разных частях речи может указывать на разные грамматические значения: например, стол – имя сущ. м.р., ед. ч.. им.п .(или в.п. в зависимости от контекста; много туч – имя. сущ. ж.р., мн. ч., род. п.; мышь – имя сущ., ж. р., ед.ч., им. п.; умён – имя прилаг., ед.ч., м.р.; приходил – глагол, прошед. вр., м.р., ед. ч. 
9.  Сравните данные предложения. В чем их сходство и отличие? 6 баллов
Я не мог  ответить на ваше письмо.
 Я не мог не ответить на ваше письмо.
Ответ: сходство в том, что в обоих предложениях употреблена частица не. Однако в первом предложении частица имеет отрицательное значение (не мог ответить, т. е. не ответил), а во втором предложении в сочетании с отрицанием при глаголе частица придает предложению утвердительное значение (не мог не ответить, т.е. ответил)

10. Прочитайте отрывок из стихотворения великого русского поэта Александра Сергеевича Пушкина. Представьте, что вы художник.  Ваша задача изобразить то, что  описано словами поэта. Напишите о том, какую картину вы бы изобразили. 12 баллов
Роняет лес багряный свой убор,

Сребрит мороз увянувшее поле,

Проглянет день, как будто поневоле,

И скроется за край окружных гор.

Ответ: участники должны словесно описать, какую картину они себе воображают (представляют), прочитав предложенные стихотворные строчки.

2015/2016  УЧЕБНЫЙ ГОД

Муниципальный этап республиканской олимпиады по русскому языку для учащихся с родным (нерусским) языком обучения

10 класс

Ответы (86)
1. Укажите  непарные  звонкие согласные звуки, которые встречаются в данной пословице.  Как вы понимаете  значение пословицы? 13 + 2 (за объяснение смысла пословицы) = 15 баллов
В умной беседе ума набираешься,  а в глупой – свой растеряешь. 

Ответ: К непарным звонким согласным относятся  [л, л’, н, н‘, м, м’, р, р’, j’]. В данном предложении встречаются: В у[м][н]о[й] беседе у[м]а [н]абира[j’]ешься,  а в г[л]упо[й] – сво[й] [р]асте[р]я[j’]ешь – 13 звуков.
2.Как вы понимаете суждение о том, что «местоимения используются как средство межфразовой связи  между предложениями в тексте». Приведите примеры, доказывающие вашу точку зрения.10 баллов

Ответ: участники должны привести примеры, когда местоимения используются для замены имен существительных, прилагательных или числительных. Например: Сегодня хорошая погода. Такая погода продержится еще 2 дня; Александр Сергеевич Пушкин – великий русский поэт. Он родился в 1799 году. и др. Важно показать роль местоимений в речи, когда они необходимы как слова-заместители вместо  слов-названий.

3. Что нужно  сделать, чтобы определить, входит ли  - Н – в состав корня или является суффиксом в следующих словах: 8 баллов
Темный, зеленый, юный,  печной, ручной, модный, синий.

Ответ: Все слова надо разобрать по составу, то есть выполнить морфемный разбор. В результате выполненного разбора можно будет сделать вывод, что в словах темный (темень), юный (юность), синий (синь), зеленый (зелень) – Н входит в состав корня, а в остальных словах печной (печь), ручной (рука), модный (мода) входит в состав суффикса.

4. Выделите в словах общий элемент и определите его значение: библиотека, картотека, аптека.  Как называются данные слова? Составьте с ними предложения и запишите их.  6 баллов
Ответ: Общий элемент –тека, в переводе с греческого означает «вместилище, хранилище».

5. Прочитайте рассуждение ученика: «Слово приморский образовано от слова море, а сверхплановый – от слова план». Как вы считаете, ученик  правильно рассуждает ? 8 баллов
Ответ: Рассуждение неверное. Слово приморский образовано от производящей основы  слова морской, а морской  в свою очередь от слова море. Слово сверхплановый образовано от производящей основы слова плановый, а тот в свою очередь от слова план. Важно показать словообразовательный анализ.

6. Каждая часть речи имеет «свои» суффиксы. Например, - ова-/ -ева-  – это суффиксы глагола: командовать, ночевать. А есть ли «свои» суффиксы у  имен существительных? Если «да», то приведите по 1 примеру на каждый суффикс. По 1 баллу за пример с новым суффиксом=12 баллов
Ответ: имена существительные также имеют «свои «суффиксы. Например, –ость  в словах  молодость,  юность и т.д.; -тель в словах учитель, читатель и др.
7. Найдите в каждой строке лишнее слово.  Аргументируйте свой выбор.
4 балла
1)  вокруг, благодаря, мимо, через (это предлоги; через – лишнее слово, потому что это  непроизводный предлог; а все остальные производные предлоги).
 2)  либо, не только…но и, или, то…то ( это сочинительные союзы; не только … но и – лишнее слово, потому что это соединительный союз, а все остальные разделительные).
8. Знакомо ли вам значение слова лексикограф? Кого называют лексикографом? Чем  он занимается? 5 баллов

Ответ: лексикограф – это ученый, который занимается составлением словарей (собирает слова, систематизирует их и составляет различные словари). Известные лексикографы: В.И.Даль (Толковый словарь живого великорусского языка, 4 т.), С.И.Ожегов (Словарь русского языка, 1т.); Н.Ю.Шведова и С.И.Ожегов (Толковый словарь русского языка, 1т.) и др.

Дополнительно можно поощрить за информацию об известных лексикографах и об их словарях.

9. Сравните данные предложения. В чем их сходство и отличие? 6 баллов
Кто ни взглянет на Катино рукоделие, всякий залюбуется. 
 Не слышно ни звука. 
Кругом ни души.

Ответ: сходство в том, что во всех трех предложениях есть частица ни. Однако в первом предложении частица ни употреблена в утвердительном значении (кто ни взглянет, т.е. многие смотрели), а во втором и третьем предложениях частица  употреблена в значении отрицания. А во втором предложении даже усиление отрицания.
10. Прочитайте отрывок из стихотворения  русского поэта Сергея Александровича Есенина. Представьте, что вы художник.  Ваша задача изобразить то, что  описано словами поэта. Напишите о том, какую картину вы бы хотели  нарисовать. 12 баллов
Улыбнулись сонные березки,

Растрепали шёлковые косы.

Шелестят зелёные серёжки,

И горят серебряные росы.

Ответ: участники должны словесно описать, какую картину они себе воображают (представляют), прочитав предложенные стихотворные строчки.

2015/2016  УЧЕБНЫЙ ГОД

Муниципальный этап республиканской олимпиады по русскому языку для учащихся с родным (нерусским) языком обучения

11 класс

Ответы (86 )
 1.Укажите  непарные  звонкие  согласные звуки, которые встречаются в данной пословице. Объясните значение пословицы. 10 баллов + 2 балла =12 баллов
Что имеем, не храним, потерявши, плачем.
Ответ: К непарным звонким согласным относятся  [л, л’, н, н‘, м, м’, р, р’, j’]..В данной пословице встречаются: Что и[м’]е[j’]е[м], [н’]е х[р]а[н’]и[м], поте[р’]явши, п[л]аче[м] – 10 звуков..

2. Как вы понимаете суждение о том, что «местоимения используются как средство межфразовой связи  между предложениями в тексте». Приведите примеры, доказывающие вашу точку зрения.10 баллов
Ответ: участники должны привести примеры, когда местоимения используются для замены имен существительных, прилагательных или числительных. Например: Сегодня хорошая погода. Такая погода продержится еще 2 дня; Александр Сергеевич Пушкин – великий русский поэт. Он родился в 1799 году. и др. Важно показать роль местоимений в речи, когда они необходимы как слова-заместители вместо  слов-названий.
3.Как известно, изучать строение слова – увлекательное занятие. Понаблюдайте над следующими словами: цветной, цветистый, цветастый. Определите,  в  чем их сходство и различие? 8 баллов
Ответ: данные слова являются однокоренными; именами прилагательными. У них разные суффиксы, поэтому эти слова по значению и по употреблению с существительными различаются. Важно показать на примерах сочетательные особенности данных прилагательных

Цветной – 1. Окрашенный в какой-либо цвет ( кроме черного и белого) (цветные карандаши).2. С окраской  разных цветов; разноцветный, многоцветный (цветистая шаль). 3.Воспроизводящий естественный цвет предметов ( цветистая фотография). 4.Относящийся к производству  всех металлов, кроме железа и его сплавов (цветные карандаши, цветная бумага (т.е разного цвета)

Цветистый – 1.С большим количеством цветов, покрытый цветами (цветистый луг). 2. Имеющий узор из крупных цветов: усеянный по всему полю цветами (цветистый орнамент). 3.Яркий. разноцветный, богатый красками ( цветистая осень). 4. Красочный. Живой, выразительный (цветистые описания природы). 5.Излишне украшенный, витиеватый ( о слоге, речи) (цветистый стиль).
Цветастый  (разг.) =  цветистый. Употребляется реже, чем цветистый.
4.В русском  языке есть слово болельщик, которое все известно. Что оно означает и как образовано? Какие слова послужили образцом для создания такого слова? 6 баллов
Ответ: Болельщик – это страстный любитель спортивных состязаний, поклонник какого-либо вида спорта, спортивной команды, спортсмена и т.п. Слово болельщик образовано от производящей основы слова  болеть  при помощи суффикса –льщик. В русском языке есть слова  с таки суффиксом: стекольщик, рисовальщик, точильщик и т.д.
5.Найдите в каждой строке лишнее слово.  Аргументируйте свой выбор. 4 балла
1)  если, что, зато, пока (это союзы: зато – лишнее слово, потому что оно является сочинительным (противительным) союзом, а все остальные  подчинительные).
2)  умен, грозен, страшен, закончен (лишнее слово – закончен, потому  что это кратко страдательное причастие, а все остальные краткие прилагательные).
6.Каждая часть речи имеет «свои» суффиксы. Например, - ова-/ -ева-  – это суффиксы глагола: командовать, ночевать. А есть ли «свои» суффиксы у  имен прилагательных? Если «да», то приведите по 1 примеру на каждый суффикс. По 1 баллу за каждый пример с новым суффиксом=12 баллов
Ответ:  имена прилагательные также имеют «свои « суффиксы. Например – ск- в словах русский, английский и т.д.; -ов/-ев в словах кумачовый и грушевый и др.; -ин/-ан/-ян в словах куриный, кожаный, серебряный и т.д.

7.Выделите в словах общий элемент и определите его значение: микрофон, микроскоп, микроб.  Как называются данные слова? Составьте с ними предложения и запишите их. 6 баллов
Ответ: Общий элемент микр- переводе с греческого означает «малый».

8.Сравните данные предложения. В чем их сходство и отличие? 6 баллов
Кто ни взглянет на Катино рукоделие, всякий залюбуется. 
 Не слышно ни звука.
 Кругом ни души.

Ответ: сходство в том, что во всех трех предложениях есть частица ни. Однако в первом предложении частица ни употреблена в утвердительном значении (кто ни взглянет, т.е. многие смотрели), а во втором и третьем предложениях частица  употреблена в значении отрицания. А во втором предложении даже усиление отрицания.

9. Одинакова ли функция суффикса (постфикса) – ся в данных словах: мыть – мыться, одевать – одеваться, рисовать – рисоваться, добить – добиться.10 баллов
Ответ: суффикс (или постфикс) – ся выполняет разные функции. В словах мыть – мыться, одевать – одеваться суффикс выполняет формообразующую функцию, образует возвратный глагол. В словах рисовать – рисоваться, добить – добиться суффикс выполняет словообразовательную функцию. Можно проиллюстрировать значения слов рисоваться и добиться.

10. Прочитайте отрывок из стихотворения  русского поэта  Александра Александровича Блока. Представьте, что вы художник.  Ваша задача изобразить то, что  описано словами поэта. Напишите о том, какую картину вы бы хотели изобразить. 12 баллов
Гроза прошла, и ветка белых роз

В окно мне дышит ароматом…

Еще трава полна прозрачных слёз

И гром вдали гремит раскатом.
Ответ: участники должны словесно описать, какую картину они себе воображают (представляют), прочитав предложенные стихотворные строчки.
